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CCUUDDZZOORROODDÉÉ  LL ÁÁTTKK YY  VV  PPOOTTRRAAVVII NNÁÁCCHH  
 

Za cudzorodé látky v potravinách sa považujú prídavné látky, technologické pomocné látky a 

kontaminanty, ktoré nie sú pre určitý druh potraviny charakteristické a nie sú jej prírodnou 

zložkou. 

 

Prídavná látka je taká zložka potraviny, ktorá sa spravidla nepoužíva samostatne ako 

potravina ani ako potravinová prísada.  Pridáva sa zámerne do potravín bez ohľadu na jej 

výživovú hodnotu z technologických dôvodov pri výrobe, spracúvaní, príprave, ošetrovaní, 

balení, preprave alebo skladovaní. Tým sa sama, alebo jej vedľajšie produkty, stávajú alebo sa 

môžu stať súčasťou potraviny alebo inak ovplyvňovať jej vlastnosti. Za prídavnú látku sa 

nepovažujú látky pridávané do potraviny na úpravu výživovej hodnoty, ako sú minerálne 

látky, stopové prvky, vitamíny a iné.  

 

 

 

Na skupinové označenie prídavných látok 

sa používajú tieto názvy: antioxidant, 

chemická konzervačná látka, farbivo, 

kyselina, zásada, soľ, chuťová látka, 

aróma, náhradné sladidlo, emulgátor, 

stabilizátor, zahusťovadlo, modifikovaný 

škrob, želírujúca látka, kypriaca látka, 

leštiaca látka, protihrudkujúca látka, 

protipeniaca látka. 
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Technologická pomocná látka  je látka, ktorá sa pridáva do potraviny vo 

výrobnom procese z dôvodov technologických, prepravných alebo skladovacích úmyselne, 

avšak nie preto, aby sa stala súčasťou potraviny. Ak technologická pomocná látka zanecháva 

v potravine zvyšky, tieto zvyšky nesmú spôsobovať zdravotné riziko pre ľudí alebo mať 

negatívny vplyv na potravinu. 

 

 

 

 

 

Kontaminanty  sú endogénne alebo sekundárne cudzorodé látky, ktoré vznikajú v 

potravinách pôsobením fyzikálnych, chemických, biochemických a biologických faktorov, 

alebo vzájomným pôsobením zložiek potravín, alebo potravín a predmetov prichádzajúcich s 

nimi do styku počas ich výroby, spracúvania a uvádzania do obehu.  

 

Okrem toho sa za kontaminanty považujú aj reziduá pesticídov a veterinárnych liečiv, ktoré 

vznikajú v dôsledku zámerného pridávania alebo použitia pesticídov proti škodcom, alebo 

podávania veterinárnych liečiv zvieratám určeným na produkciu potravín. 

O cudzorodých látkach v potravinách pojednáva Potravinový kódex SR, ktorý určuje 

povolené prídavné a technologické pomocné látky, spôsoby použitia a označovania a 

najvyššie prípustné množstvá kontaminantov v potravinách. 

 

 


